

# 转眼泽上樱花开

## ——从樱花湖变迁看荣成30年生态振兴

王洪臣 于佳佳 黄佳佳

曾经,这里是杂草丛生、蚊虫肆虐的沼泽地。  
如今,这里如蓝天白云下熠熠生辉的蓝宝石,镶嵌在城市与大海之间,湖光海色,令人惊艳。春天,到这里赏花踏青,上万株樱花打造出浪漫的粉色花海;夏秋季节,这里是户外运动和休闲的乐园,夜幕下人流如织热闹非凡;冬季,这里是大天鹅在城里的“家”,是人与自然和谐相处的“教科书”式范例……  
这里有个美丽的名字——荣成樱花湖体育公园。

### 前世

#### ——一道老旧的生态“伤疤”

说起樱花湖,它的历史并不长。但如果把它放在改革开放40周年、荣成撤县建市30周年的大背景下,它却是一例明证——见证了荣成城市发展变迁,见证了荣成绿色发展、生态振兴的历程。

樱花湖曾是“绿岛湖”北湖,是城区最大的泻湖。30多年前,樱花湖连同旁边的曙光小区、十里河小区、文体中心、市民文化中心、湿地公园,是一处相连的荒滩沼泽地,东与大海相接,无路可通。整个区域长满芦苇和杂草,污水横流,蚊蝇滋生,生活在周边的居民深受其扰。曾在附近居住的居民李传信告诉记者,那时候每到夏天,气味难闻,蚊虫多到难以想象,周边居民根本不敢开门窗,吃饭都要在蚊帐里。更夸张的是,村民家里母猪下崽也要在蚊帐里。

一道老旧的生态“伤疤”,刺痛了周边居民,也刺痛了这座城市的决策者。

进入新世纪,一场以改造城区东部滨海区域的战斗打响了。观海路、月湖路、海湾路、云光路陆续建成。中间沼泽区域通过吹填改造,相继建起了滨海公园、曙光小区、文体中心、湿地公园、十里河小区。吹填留下一个巨大的湖面,被称为绿岛湖,就是今天樱花湖的前身。

值得一提的是,2010年8月30日,总面积13.91平方公里的桑沟湾湿地公园建成开园,是全国首家城市湿地公园。区域生态环境得到持续优化,生态得到有效修复,大天鹅、白鹤、黑雁、海鸭、大雁等珍禽在此繁衍生息,形成了一个群鸟汇集的天然王国。可旁边的绿岛湖依然荒芜,成为这一区域最后的“空白”。

2016年9月,樱花湖体育公园启动建设。在设计上,公园定位为兼具城市景观、生态体验、防洪泄洪功能和“全民参与型”休闲运动主题公园。规划方案前后经历20多次优化调整,最终敲定。建设期间,32支专业队伍参与35个相关项目的设计、施工和监督。

“樱花湖体育公园是2017年市委、市政府重点实施的城建重点工程项目之一,在建设过程中,将绿岛湖周边自然风光、人文景观和体育竞技紧密结合,打造‘全民参与型’休闲运动主题公园兼生态体验区。针对湖水循环不畅等问题,邀请中国海洋大学专家进行专题论证,建设水循环系统,彻底改善湖区水质,提升公园及周边区域生态环境质量。”曾参与樱花湖体育公园建设的市风景园林管理局副局长张天翠介绍。

历时9个月的奋战,樱花湖体育公园于2017年6月正式开园纳客,同年年底,被评为国家AAA级旅游景区。

“10年前,我从武汉来到荣成,亲眼见证了绿岛湖的变化,以前这里杂草丛生,湖水上漂浮着很多垃圾,周围的地荒芜着,蚊虫特别多,直往脸上飞。樱花湖建成后,环境得到特别大的改善,让我们这些生活在周边的居民有了休闲娱乐的场所,晚上吃完饭一有空全家人就到这里骑自行车,散步,特别舒心。”家住曙光社区的市民张静悦说。

### 今生

#### ——天鹅栖息地,城市会客厅

樱花湖体育公园,北依市区,南接



俯瞰樱花湖 王福东 摄

大海,东连体育中心,西邻桑沟湾湿地生态公园,是一处以樱花为主题的体育公园。

公园绿化覆盖率达85%,植物总量达59万余株,栽植品种达到40多种。人文绿化与自然景观巧然天合,浑然一体,营造出“望湖、痴海、看花开”的意境,处处彰显人与自然和谐统一,成为一处春季赏樱花、夏秋望湖听海、冬季赏雪看天鹅的城市“会客厅”。

以樱花为主体,这里是赏花观鸟的生态公园。公园共栽植染井吉野樱、大岛樱、关山樱、垂枝樱等上万棵樱花树,打造入口樱花雨、樱花夹道、樱花草坪、樱花林等樱花主题景观,不同品种的樱花交替开放,可保证有两个月赏花期。园内间植白蜡、银杏、红枫等常绿、落叶乔木,突出季节变化和立体美感,打造移步易景的赏花胜地。在樱花湖西侧设置钓鱼台和观鸟台,其中,观鸟台西侧为桑沟湾国家城市湿地公园,园内生活着大约18个科50余种动物,以鸟类和禽类为主,有中华秋沙鸭、白头鹤、东方白鹳等国家一级保护动物,大天鹅等国家二级保护动物。

以自行车赛道为依托,这里是体育健身的乐园。进入樱花湖,最令人眼前一亮的除了春季漫天的樱花,还有与其相衬的砖红色自行车赛道,环湖6公里自行车道采用彩色陶瓷防滑工艺,按国际标准打造,可承接多种级别自行车赛事。湖区以自行车为主要交通工具,建设了三处自行车停放点,不但契合了国际自行车运动蓬勃发展的潮流,也是对我市近两年公共自行车系统的进一步延伸和拓展。或环湖骑行,或信步湖畔,樱花湖体育公园已成为市民休闲健身的新选择。

以主题雕塑为亮点,这里有“湖光映月”的独特景观。樱花湖体育公园主题雕塑“樱花湖之恋”,以互动、融合、开放的设计理念,以樱花湖静谧的水面为布局,采用镜面设计效果,将雕塑与水中倒影交相辉映,同时,雕塑灯光主题以“明月”为载体,进行动态变幻,营造

“海上生明月,朗朗照四方”的视觉效果。在公园的西侧还设置了脚踏车,市民可以通过固定的脚踏车进行锻炼,同时通过脚踏车上的传感器,将踩踏的速率通过电脑转化为信号,以此控制雕塑的灯光效果,灯光随骑车人的运动量变化而变化。这样在市民得到锻炼的同时,也营造了观光娱乐的氛围,达到了环保省电的目的,可谓一举三得。

今天的樱花湖,每天人流量达4000多人次,成为荣成市最具人气的公园之一。

### 未来

#### ——激情相邀共聚生态荣成

2017年6月11日,泰祥·2017荣成滨海国际马拉松在樱花湖畔激情开跑,来自18个国家和地区的上万名运动员,以这里为起点,在蓝天白云下、碧海清风里,自在奔跑。樱花湖+滨海公园一线被盛赞为“中国最美马拉松赛道”。

2017年7月29日至30日,“农商行杯·2017荣成环樱花湖全国自行车邀请赛”在这里开赛,国内外500余名选手和骑行爱好者,在湖海相连、绿树成行的樱花湖畔逐梦骑行,上演速度与激情。

2017年8月5日,泰祥鲅鱼水饺杯樱花湖徒步走活动,5000多名市民湖畔健步如飞。

2018年4月29日,“奔跑中国”荣成国际马拉松赛在樱花湖畔鸣枪开跑,CCTV-5进行实时直播。“最美赛道”再一次直观地展现在全国观众眼前……

樱花湖公园,已成为荣成生态建设的范例,她用湖海相拥,绿植绕肩的生态身姿迎接来自五湖四海的客人,让他们放慢脚步,静静欣赏荣成之美。

市环保局办公室主任洪磊介绍,樱花湖的建成,让这一区域水环境得到全面改善,湖内水生动植物种类丰富,城区栖息的野生鸟类数量逐年增多,这在国内城市中都极为少见。这也是荣成市30年来生态变迁的一个缩影。

透过樱花湖,我们更深刻地理解了

“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

好生态也是生产力。近年来,荣成市用高度的生态自觉,换来了绿水青山。我们把生态建设作为推动“全域城市化、市域一体化”的重要一环,投资15.7亿元对城区主干路进行地上地下综合改造,城区雨污分流达到90%,集中供热面积达到1500万平方米,管道燃气户数达到11.9万户;投资60多亿元,实现农村环境综合整治和绿化、环卫、污水、供热、燃气、供水“六个一体化”全覆盖,完成农村无害化厕所改造10万户,600个村庄的环境得到全面整治;投资20亿元实施了桑沟湾北海岸带、天鹅湖湿地、东楮岛等20个岸线修复项目,引导150多个工业项目从沿海一线退出,恢复生态湿地2万亩,修复岸线15公里,全市自然岸线保有率达到60%。全市森林覆盖率达到43.1%,城市绿化率达到46.5%,近海水质达标率100%,2016年空气质量优良天数达到349天,在山东省率先达到空气质量二级标准。

荣成市把绿色生态看作最大财富、最大优势、最大品牌,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,加快生态治理,让看不见的红线,刻进每个人的心里。启动了14个领域的环保整治行动,严厉整治鱼粉、石材、干海产品、海带加工等污染产业,淘汰、转产落后产能和“散乱污”企业300多家,实施节能技术改造工程150多个,万元GDP能耗比下降17%,规模以上工业万元增加值能耗比下降21%。通过环保突出问题综合整治攻坚战,为子孙后代守护好长远发展的“绿色银行”。

30多年坚持不懈地践行绿色发展理念,荣成生态建设始终走在全省全国前列——全国首批生态文明建设示范城市、全国环保模范城市、国家卫生城市、国家生态市、国家园林城市……一枚枚奖牌、一个个国家级荣誉,是对生态荣成、大美荣成的肯定,更让“自由呼吸·自在荣成”成为闪亮的城市名片,让生活在这里的人民获得感与幸福感与日俱增。